

«ИЗВЕСТИЯ ТАМБОВСКОЙ УЧЕНОЙ АРХИВНОЙ КОМИССИИ» КАК ЧАСТЬ СИСТЕМЫ ПРОВИНЦИАЛЬНОЙ ТАМБОВСКОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ

Середа М. С.

e-mail: maksimus.sereda@yandex.ru

«Известия Тамбовской ученой архивной комиссии» (1884–1918) появились как издание, в котором должны были публиковаться результаты краеведческих исследований, материалы о работе по сохранению исторического наследия губернии. Он стал официальной площадкой для публикации исторических документов Тамбовской ученой архивной комиссии, которая была создана «для упорядочения архивного дела, постепенно превратилась в научное общество комплексного изучения истории края» [1, с. 814].

Первоначально материалы работы комиссии публиковались в «Тамбовских губернских ведомостях», однако постепенно стало понятно, что губернская газета не в полной мере подходит для этого. Поэтому «Известия...» стали подобием одного из первых региональных научных журналов, основная задача которого зафиксировать документальные источники и распространить научные сведения.

Это издание связано с именем председателя архивной комиссии Ивана Ивановича Дубасова (1843 – 1913). Современники сразу заметили его вклад в популяризацию исторических сведений о тамбовских землях. «Он был известным публицистом, его статьи на протяжении не одного десятилетия выходили почти в каждом номере «Тамбовских губернских ведомостей» и других изданиях» – констатирует Ю. А. Мишанин [4, с. 36].

И. И. Дубасов в своей речи на собрании комиссии от 3 ноября 1884 года, опубликованной в первом номере «Известий...», так характеризовал своих соратников: «В среде местных образованных людей нашлись деятели уже и теперь горячо преданные истории и археологии Тамбовского края; это – люди с тем огоньком практической любви к науке, который не угасает...».

Второй председатель Алексей Николаевич Норцов (1859 – 1922) также ратовал за вверенное ему научное сообщество и печатный орган комиссии. Именно он в 1904 году добился того, что «Известия...» стали выходить под «высочайшим его Императорского Величества Государя Императора покровительством и Августейшим Почетным попечительством его Императорского Высочества Великого князя Николая Михайловича».

Поддерживали архивное направление деятельности и тамбовские губернаторы, которые становились попечителями комиссии.

Содержание журнала соответствовало тем задачам, которые закладывали руководители и члены архивной комиссии. В нем публиковали отчеты комиссии и протоколы её заседаний, описи и копии документов, статистику, описание архивов, родословные известных людей, информацию об археологических находках, литературные материалы. Вот как описывают это современные специалисты: «На страницах печатного органа комиссии – «Известий» – публиковались материалы не только из губернского исторического архива, но и из центральных архивохранилищ и частных собраний. В центре внимания находились документы наиболее раннего времени возникновения, характеризующие начальный этап истории края, а также источники историко-церковного характера и материалы дворянских архивов, содержащие сведения о развитии помещичьего землевладения и истории дворянских родов» [2, с. 346]. Важное значение сегодня журнал приобретает и потому, что этот материал использовал верифицированные на тот момент данные, что имело научно-практическое значение и позволило положить их в основу тамбовского краеведения.

Анализ эмпирической базы позволяет говорить о том, «Известия...» по сути были альманахом. Сначала они выходили четыре раза в год (1887-1889 гг.), затем 2 раза в год, а с 1905 года – 1 раз в году.

Хочется отдельно сказать, последний номер журнала вышел в конце 1918 года, хотя известно, что практически 99% периодических изданий было закрыто в 1917 или в самом начале 1918 года в связи с изменением

политических, социально-экономических и правовых условий. В номере 58 «Известий Тамбовской ученой архивной комиссии» (далее – «Известия...») от 11 ноября 1918 года сообщается, что «вследствие недостатка бумаги и наборщиков в типографии, временно приостановлено, дальнейшее печатание настоящего 58-го выпуска, который поэтому выходит не в полном виде».

Надо сказать, что «Известия...» вписывались в формирующуюся систему тамбовской губернской периодики. К концу первого десятилетия уже сформировалась информационная типология на территории губернии, которую представляли официальные губернские газеты и журнал «Тамбовские епархиальные ведомости»; частные газеты и журналы – универсальные и специализированные. О. Е. Видная пишет о причинах активизации информационных процессов: «Основной период формирования системы уездной прессы в губернии приходится на 1910-е годы: именно в этот момент стала расти потребность в разнообразной информации, появились технические и организационные возможности для активной издательской деятельности» [3, с. 800].

«Известия...» можно считать своеобразным флагманом журнального сектора, который представлен такими изданиями, как «Лесная жизнь и хозяйство» (1911–1916), «Сельскохозяйственная жизнь» (1912–1916), «Тамбовский народный учитель» (1909) и т. п. Они выпускались различными губернскими структурами и представляли собой конгломерат научной, образовательной, просветительской и в то же время – корпоративной информации, но каждый из них работал в своей специализированной тематике.

В совокупности «Известия...» стали авторитетным губернским журналом, полезным источником как современной, так и исторической информации о людях и событиях Тамбовской губернии в разные периоды.

Список литературы:

1. Алёнова В. А. Тамбовская губернская ученая архивная комиссия //Тамбовская энциклопедия/Администрация Там. обл.; гл. науч. ред. А. Ю. Ильин. Тамбов: Центр поддержки музейного дела «Провинциальные усадьбы», 2020. – 1016 с.

2. Алёнова, В.А. Историческая наука в российской провинции в конце XIX - начале XX вв.: Тамбовская ученая архивная комиссия [Текст] : научное издание / В.А. Алёнова ; Предисл. С.О. Шмидт. - Рязань: Частн.изд-ль П.А.Трибунский, 2002. – 380 с.

3.Видная О.Е. Специфика становления системы региональной печати в начале XX века (на примере Тамбовской области) [Текст] / О. Е. Видная // Неофиология. 2022. Т. 8, № 4. С. 796-805.

4.Мишанин Ю. А. Первый историк края (И. И. Дубасов – новое имя в мордовском краеведении) [Текст] / Ю. А. Мишанин //Вестник МГУ. 1995. № 2. С. 36-41.